



以检察工作高质效 服务保障中国式现代化南通新实践

—2023年南通市检察机关工作回眸

2023年,南通市检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟、自觉践行习近平总书记对江苏工作重要指示精神,坚持“高质效办好每一个案件”基本价值追求,聚力为大局服务、为人民司法、为法治担当,28个集体、34名个人获省级以上表彰,59个案件入选全国全省典型案例,8项工作在最高检发布会、省检察院现场会上交流。

能动履职优化“万事好通”营商环境

聚焦招商引资突破年、营商环境提升年,用法治维护经济秩序、提振市场信心,保障经济加快走向好。

精准护航科技自立自强。加大对关键核心技术、新兴产业等知识产权司法保护力度,一体办理刑事、民事、行政、公益诉讼案件,综合履职率21.4%。开展知识产权恶意诉讼专项监督,就虚

假权利人针对南通家纺企业诉讼“碰瓷”案件,及时提出监督意见。1件案件入选全省检察机关服务企业典型案例,1名干警获评全国知识产权保护工作成绩突出个人。

实施护企安商专项行动。回应市场主体诉求,推出保障“企业敢干”4个专项行动,被纳入营商环境提升“新66条”。维护公平有序竞争环境,

起诉合同诈骗、非法经营等破坏市场经济秩序犯罪1173人。依法平等保护各类市场主体,起诉挪用资金、职务侵占等民企“内部腐败”犯罪59人。优化园区发展检察保障,全省基层院服务区域发展会议在开发区院召开。

赓续张謇文脉和企业家精神。以保护张謇文物和工业遗存为抓手,助力打造亲商安商的人文环境。研发“张謇文物保护一张图”,标注文化遗存90处,提取案件线索21条。开展“謇心益检”专项保护行动,办理文物保护领域公益诉讼案件13件,保护大有晋公司旧址等历史遗存。推动掌印清代住宅、益群堆栈新增为不可移动文物,落实修复资金1355万元,张謇文化遗存保护公益诉讼案入选省检察院“为民办实事”十大优秀案例。

诉源治理推动优化管理服务。坚持治罪与治理并重,开展“讲百案、进千企、访万家”宣讲450场,引领社会尊崇法治、敬畏法律。针对虚假广告、电信诈骗等领域问题,发出社会治理检察建议92份。开展“安全生产检察行”,推动专项整治无证施工、违规转包等行为,助力提升安全水平。落实“七号检察建议”,检邮联动守护包裹里的安全,阻断寄递违禁品渠道经验在最高检新闻发布会上介绍。



南通市首个知识产权检察综合保护站在国家知识产权试点园区——南通经济技术开发区建立



检察官进企业开展普法工作



检察为民e站
揭牌仪式

始终牢记民心是最大的政治,把人民满意作为检察工作出发点和落脚点,提升“幸福南通”建设的检察贡献份额。

坚持和发展新时代“枫桥经验”。推进信访矛盾源头治理三年攻坚,对来信来访做到“件件有回复”。落实检察长接访、下访机制,上级交办、自行排查的信访积案全部化解办结。积极开展公开听证,引入第三方参与,用人民群众听得懂、能接受、愿意听的方式释法说理。协同公安妥善化解一起借款纠纷引发的信访,获最高检通报表扬。探索派员进驻县区社会治理服务中心,参与在职党员“双报到、通通在”下沉网格,离退休检察官志愿服务站入选全市银发工作站。启东市院打造“一镇一特色”联系点品牌,如皋市院在14个人代表“家站点”设立“检察为民e站”,推动矛盾纠纷化解在基层。

用心办好检察为民实事。守护“舌尖上的安全”,起诉制售有毒有害食品、假药劣药等犯罪,建议相关部门将犯罪嫌疑人员列入食药行业准入“黑名单”。对网络违规销售处方药开展专项监督,入选省检察院典型案例。关注群众出行安全,针对道路监控补光灯过亮影响视线,督促相关部门及时升级硬件、优化设置。助力美丽南通建设,推动签订生态损害赔偿协议491份、收回赔偿金438万元,补植复绿350亩,推动建成全省首个海洋生态环境替代修复基地。办理的仲某等人排放电镀废水案,促成赔偿85万元,入选全省生态环境损害赔偿典型案例。

保护未成年人健康成长。加强未成年人全面综合司法保护,办理了全省首例宾馆违规接纳未成年人公益诉讼案,推动快捷酒店、电竞旅馆等专项整治。完善罪错未成年人分级矫治机制,对轻微犯罪嫌疑人适用附条件不起诉,102人经帮教复学就业。在办理一起校园斗殴案中,针对监护人无法到场,推动规范落实“合适成年人参与”制度,入选省检察院典型案例。以法律监督促推“六大保护”融通发力,牵头教育、卫健等8部门出台《侵害未成年人强制报告制度实施细则》,推动实现22所中职院校法治副校长全覆盖,8名检察官入选全市首届“十佳法治副校长”。市检察院第八检察部获评全国维护妇女儿童权益先进集体。

加强特殊群体权益保障。对权益受损但不敢或不懂起诉的老年人、残疾人、农民工等,支持起诉471件,帮助依法维权。严惩养老诈骗等侵犯老年人权益犯罪,起诉85人。在残疾妇女崔某与其丈夫返还财产及扶养纠纷案中,综合运用支持起诉、司法救助、检察建议等手段纾困解难,让残疾人保障政策落到实处。助力农民工讨薪,帮助304人追回欠薪2000余万元。加大农村妇女涉土地权益保护力度,一起案件被最高检、全国妇联评为典型案例。用好司法救助政策,向困境当事人发放救助金761万元。市检察院联合市慈善总会设立的“江海检爱”基金入选南通“最具影响力慈善项目”。



职务犯罪案件观摩警示教育活动



整治利用空壳公司进行电信网络诈骗行政
公益诉讼磋商会议

推进繁简分流、快慢分道,平均办案周期缩短15%。

全链条打击经济金融犯罪。联合公安开展“雷霆2023”专项行动,起诉非法吸收公众存款等涉众型经济犯罪192人。专班办理隋某以“循环贸易”诈骗251亿元的特大合同诈骗案,追加认定被害单位9家。打击电信网络诈骗及其关联犯罪,依法办理浦北返赃154人的“7·17”专案等重大案件。针对“空壳公司”批量申请固话,帮助电信诈骗,推动关闭异常线路,被最高检评为惩治电信诈骗典型案例。“零容忍”打击内幕交易等证券犯罪,办理了非法获利2.2亿元的信托专户违规交易债券案。健全反洗钱11部门联动机制,设立全省首个反洗钱宣传教育基地,如皋市院获评全国打击洗钱犯罪突出集体。

合力推进反腐败斗争。深化监检衔接机制,审查起诉职务犯罪案件61件70人,其中处级以上干部7人、科级干部26人。关注重点领域腐败问题,办理金融、粮食购销领域职务犯罪案件20件。持续推进追赃挽损工作,协同监委、法院追缴赃款1.48亿元,对“两高”指定管辖的华润医药总经理陈某受贿案启动违法所得没收程序,涉及资金680余万元。加强检察侦查工作,立案查办司法工作人员相关职务犯罪2人。

守护公平正义最后一道防线

坚持“法定职责必须为”,深入落实省人大常委会《关于加强新时代检察机关法律监督工作的决定》,推动提升执法司法规范化水平。

发挥刑事诉讼检察主导作用。与公安、国安、海警、海关等建立侦协办20个,做实提前介入、引导侦查等工作。加强律师权益保障,与市司法局会签文件,在全国率先开展审查起诉阶段律师辩护全覆盖试点。深入开展巡回检察,实现监狱、看

守所、社区矫正机构全覆盖。

加强民行政诉讼深层次监督。坚持监督纠错与维护裁判权威并重,深化虚假诉讼治理,监督纠正某小贷公司员工“借名借款”等系列虚假诉讼32件。与法院联动推进企业破产处置,规范破产企业资金监管。针对“问题企业”恶意注销逃避法律责任开展专项监督,推动执行罚款、罚金1200余万元,被最高检评为十大行政检察

典型案例。

提升公益保护精准性和规范性。呈请“四套班子”和政法委主要领导为公益诉讼出题指路,部署扬尘污染、医疗卫生等领域9个专项监督,4个案件被省检察院通报表扬。以法治力量守护公民“安静权”,对噪声污染问题立案41件,推动明确监管部门职责,“飙升炸街”扰民等问题投诉量下降87%。办理风电场噪声污染公益诉讼案,入选最高检“守护美好生活”典型案例。强化药品、医美行业消费者权益保障,办理公益诉讼45件,追索惩罚性赔偿金7700万元。

探索监督贯通衔接新路径。落实市人大常委会关于服务乡村振兴的工作要求,办理农村人居环境、非法占用耕地等领域监督案件,推动修缮、重建农村危房131户,清退、复垦高标准农田259亩。加强人大代表建议双向转化,将“打击内河非法捕捞”“规范招投标”等17条代表建议融入办案监督;针对外来人口犯罪、未成年人犯罪记录封存等问题,开展联动监督、分析座谈6次。邀请281名人大代表参与检察办案、公开听证,与人大代表协同化解一起违建强拆监督案,入选最高检“行政检察与民同行”典型案例。



促进问题企业注销登记专项治理案在最高检年度十大行政检察典型案例发布会上交流



长江生态修复公益林修复效果公开听证会



↑“江海检爱”救助金
发放仪式



←邀请学生走进“励志园”
体验模拟法庭

用心用情纾解群众急难愁盼